



# KRAJINSKI PARK GORIČKO

Številka 2

November 2002

## Drage bralke in bralci!

S krajšanjem dneva in spuščanjem temperature se krajša količina časa, ki ga preživimo na prostem in ostaja več časa za druženje

Zato vas v drugi številki našega časopisa ponovno vabimo, da se nam pridružite pri delavnicah, ki jih bomo izvajali v zimskem času. V tem času bo tudi veliko priložnosti, da se srečamo in izmenjamo ideje in poglede na Krajski park Goričko. Ta bo lahko polno zaživel le, če bomo znali ujeti utrip pokrajine in vašega življenja v njej.

Zato bomo veseli vsakršnih vprašanj, ki se vam porajajo na temo Krajskega parka. Vabimo vas, da jih posredujete na naslov in elektronski naslov projekta, ki ju najdete na koncu biltena.

Upam, da se v čim večjem številu srečamo na delavnicah!

Alma Vičar in Jana Kristanc  
Agencija RS za okolje

## Prireditve

V nedeljo, 27. oktobra 2002, je Občina Grad v sodelovanju z društvi v občini organizirala zelo odmevno prireditev "Noč čarovnic". Ob grmadi, izrezanih bučah, v katerih so gorele lučke, in bakljah so rajale vesele čaravnice, duhci in grački zmaj, skupaj z njimi pa tudi 12.000 zadovoljnih obiskovalcev prireditve.

Lidija Krpič

## Z DELAVNICAMI DO ZNANJA

V prejšnji številki smo vam podrobneje predstavili delavnice, ki bodo organizirane v okviru nastajanja Krajskega parka Goričko, tokrat pa dovolite, da vas samo na kratko spomnimo, da prijave še vedno zbiramo.

Delavnice ne pomenijo le prostore za obrt ali proizvodnjo, temveč s to besedo označujemo tudi sodobni način učenja, tako teoretičnega kot praktičnega. Pri tem je najpomembnejši rezultat, ki temelji na konkretnem primeru in ga vsi skupaj, tako mentorji kot udeleženci, dosežemo ob koncu delavnice.

In kaj bo vsebina delavnic?

Vse, kar mislite, da bi lahko postalo del vašega dodatnega zasluzka, vaših dopolnilnih dejavnosti na kmetiji, vaše ljubiteljske dejavnosti, morda že obstoječe podjetje ali obrt, ali pa nekaj povsem novega po vaših zamislih! Morda boste našli interes v okviru ponujenih tem, morda pa imate še kakšno idejo.

V obeh primerih ste dobrodošli, pridružite se nam!

Pokličite nas, pišite nam, vprašajte vašega župana!



"Comprece od Grada".

## Začetni jezikovni in računalniški tečaji

Se morda želite učiti tujih jezikov, pa se vam zdi težko začeti čisto od začetka? Se srečujete z ljudmi z druge strani meje, pa vam je težko navezati stike zaradi jezikovnih ovir? V okviru projekta ustanavljanja Krajskega parka Goričko v vaši bližini organiziramo brezplačne uvodne tečaje angleščine, nemščine in madžarščine. Z ustanovitvijo Krajskega parka in s priključitvijo Slovenije Evropski uniji bo v naše kraje prihajalo vse več tujcev. Znanje tujih jezikov nam bo prišlo še kako prav, če jim bomo želeli ponuditi svoje domače dobrote, jim morda povedati kaj zanimivega o naših krajih ali pa z njimi kar tako malo pokramljati.

Tiste, ki se želijo spoznati z računalniki in se povezati v svetovno mrežo informacij, pa vabimo, da se nam pridružijo na naših začetnih tečajih računalništva. Naučili se boste osnov najbolj uporabljanih programov ter se seznanili z internetom in možnostmi, ki jih ta medij nudi. Ne glede na to, s čim se ukvarjate, vam bo z uporabo interneta dostop do zanimivih informacij vedno na voljo.

Vsi tečaji so namenjeni začetnikom starejšim od 15 let. Lokacije, kjer bodo tečajji potekali, bomo poskusili prilagoditi udeležencem. Če se želite prijaviti, vas prosimo, da pokličete Aleksandro Lehner na telefonsko številko 031 354149.





Dobra desetina terena je že skartirana.

## MOZAIČNA ZNAČILNOST GORIČKE POKRAJINE

Te dni skupina biologov za letos končuje kartiranje habitatnih tipov, ki smo ga začeli opravljati v drugi polovici julija. Kaj sploh počnemo in kakšen je naš namen? Habitat pomeni življenjsko okolje rastlin in živali, pravzaprav njihovo domovanje, oziroma bivališče. Živa bitja so naselila vse koticke na Zemlji in niti dva habitata nista med seboj popolnoma enaka. Zaradi lažjega pregleda vso to množico različnih habitatov razvrščamo, urejamo glede na podobne lastnosti v skupine in tako govorimo o habitatnih tipih. Habitatni tip je npr. travnik- te pa delimo naprej na vlažne, suhe, bolj ali manj gnojene, glede na hranilno vrednost in kislost prsti na kateri rastejo in glede na način gospodarjenja z njim. Tako poznamo na Goričkem okoli deset tipov travnikov, habitatni tip pa predstavljajo tudi travniki v zaraščanju, pa njive, različni sadovnjaki, gozdni otoki, mejice in močvirja. Svojestven habitatni tip so tudi vas, kmetija, kolovoz...

Območje enega habitatnega tipa vrišemo s kemičnim pisalom na karto (merilo 1:5000, aerofotoposnetek) kot en poligon. Na koncu je celotna karta razdeljena na poligone. Gozd je vselej označen kot enoten poligon, saj se z njim podrobneje ne ukvarjamo, ker je le-ta v domeni gozdarjev.

Značilnost Goričkega je zelo razdrobljena in raznolika pokrajina. Zaradi ohranjenega tradicionalnega načina poselitve (parcelacije, kjer ni bilo agromelioracij in komasacij) in gospodarjenja pravimo, da je pokrajina mozaična. Na takšnem območju je že na majhni površini veliko različnih habitatnih tipov, kar predstavlja veliko možnosti za naselitev ne samo različnih rastlin, ampak tudi različnih živali. Takšna pokrajina je v biološkem smislu bogata pokrajina. Na žalost pa je za Goričko značilno tudi to, da se veliko kmetijskih površin zaradi opustitve gospodarjenja zarašča. Tudi različne oblike zaraščanja označimo na zemljevidu kot različne habitatne tipe. Zakaj na žalost, mar ni narava bogatejša, če se ji človek umakne

in prepusti neoviran razvoj? Ne, kajti raznolikost habitatov se po opustitvi rabe zmanjša. Tako vodi zaraščanje na Goričkem v vegetacijo, v kateri prevladujejo tujerodne (ne domače) vrste rastlin, na vlažnih travnikih se razvije jelševje in vrbovje, na suhih travnikih pa brezovje ali borovje. Seveda se ta raznolikost zmanjšuje tudi, če prej mozaično podobo poenotimo z agromelioracijami in komasacijami, ki jih biologi ocenjujemo kot negativne posege v naravo.

Kolikšno območje je že skartirano? Kartirati smo začeli ob vzhodni in severni meji Goričkega in se počasi pomikamo proti zahodu. Do sedaj smo skartirali približno 15% ozemlja, oziroma 70 km<sup>2</sup>. Zabeležili smo okrog 13.000 poligonov nekaj deset različnih habitatnih tipov.

Kakšen je namen kartiranja habitatov? Za načrtovanje gospodarjenja je potrebno imeti o določenem območju čimveč informacij. S kartiranjem habitatnih tipov dobimo zelo natančno sliko o območju, saj dobimo podatek o njegovi kmetijski rabi, oziroma opuščanju, s tipom habitata pa tudi podatek o življenjski združbi rastlin in živali: nekateri habitatni tipi so bogatejši po vrstah, vsebujejo redke in ogrožene rastlinske vrste, oziroma pomenijo bivališče redkih in ogroženih ptic, metuljev, kačjih pastirjev, dvoživk in drugih živali. Tako dobimo dober pregled nad biološko vrednostjo nekega območja. Kartiranje nam bo pokazalo, koliko je še na Goričkem starih visokodebelnih sadovnjakov, ki so domovanja številnih travniških cvetlic in redkih ptičev (npr. duplarjev). Spoznali bomo tudi njihovo lokacijo in površino in tako lažje vzpodbujali lastnike k njihovem ohranjanju.

S kartiranjem terena bomo nadaljevali spomladi, ko se nam bo pridružilo še nekaj novih kolegov, saj nas večina dela še čaka. Medtem pa bomo v zimskih mesecih vse poligone, sedaj narisane z roko na zemljevidih, vnesli v računalnike, kjer jih bomo imeli shranjene in pripravljene za nadaljnjo uporabo v računalniški (digitalni) obliki.

Mitja Kaligarič



Domače buče krasijo pokrajino.

